

## 国内·关注

## 孩子的上学路为何变成不归途？

湖南省岳阳县3名农村小学生遭绑架撕票案调查



核心提示

□新华社记者 刘良恒 黄兴华

年逾古稀的张年勇怎么也没有想到,当他见到朝思暮想的孙子、孙女时,原本活泼可爱的他们已经变成冷冰冰的遗体。10月30日,湖南省岳阳县3名农村小学生遭到绑架撕票。

11月1日,当地警方抓获犯罪嫌疑人张兴艳,而他竟是受害者比邻而居的亲戚。3名儿童不幸殒命,3个农村家庭从此支离破碎,这其中究竟有怎样不为人知的隐情?



三名遇害学生张某某、张某某和刘某(由左至右)

## 1 上学路上遭绑架

10月30日8时48分许,家在岳阳县筻口镇南源村的张年勇接到孙女刘某班班主任打来的电话,对方问孩子怎么没来上学。正在村里开党员会的张年勇心头一惊:“孙子、孙女早上6点多就出门上学了,难道没有赶上校车?”

张年勇马上打电话给校车司机冯某,对方称早上没有接到孩子。张年勇遂拨打110报警,民警建议他先发动家人、亲戚及朋友在张家到学校的路上找找,可直到下午大家还是没有找到孩子们。

正在张家人焦急万分的时候,一名同村小学生提供了一个重要线索——刘某和弟弟张某某以及另外一名小学生张某某上了一辆黑色小轿车。南源村村支书毛军雄立刻向筻口镇派出所报案,警方正式介入调查。10月31日晚11时许,张年勇接到了一男子索

要90万元赎金的匿名电话。

岳阳县公安局刑侦大队大队长朱春晖介绍,办案民警通过走访调查,于11月1日下午3时左右确认张年勇邻居张兴艳有重大作案嫌疑,下午5时在岳阳市区一茶楼将其抓获。经初步审讯,犯罪嫌疑人张兴艳对犯罪事实供认不讳。当晚警方带其指认现场,3名被害小学生遗体相继被找到,家属也确认了身份。

据张兴艳交代,10月30日早上6时许,他驾驶一辆黑色比亚迪轿车,在筻口镇七市村离被害小学生家不到1公里的岔路口,将张某某、刘某和张某某骗至车上,然后经过临湘市长塘镇、桃林镇等地。他将3名小学生先后在临湘市忠防镇和白云镇公路边山林中杀死,然后抛尸逃离作案现场。

## 2 没出五服的“老实”族人为何丧心病狂？

2日下午,记者在筻口镇南源村看到,被害者张某某、刘某的爷爷张年勇家和张兴艳家比邻而居,两家楼房挨着墙。这两名被害者父母新修的楼房离张兴艳家的房子距离也不到50米,另一名被害者张某某家也住在附近。

当地村民和乡镇干部告诉记者,凶手和被害者父亲同属张氏家族,相互之间还是没出五服的族人。从平时言行来看,张兴艳是个“老实人”,常年在外出做生意,在南源村居住的时间并不多,他比较有礼貌,看到熟人会递烟。不过,张兴艳性格比较内向,不太喜欢说话,被当地村民戏称为“哑巴”。

张年勇告诉记者,他和张兴艳的父亲因为房屋改造和下水沟排水两件事有过小矛盾,但是与张兴艳没啥过节,连脸都没有红过,儿子张斌常年在外打工,跟张兴艳也没啥纠纷。另一名被害者张某某的父亲张文武说,他在广东打了10多年工,最近才回到岳阳做生意,跟张兴艳交往极少,更谈不上有什么矛盾。

朱春晖告诉记者,据张兴艳交代,他绑架3名小学生的目的就是为图财。由于曾经接到过索要赎金的电话,这个说法得到张年勇等人的认可。

据当地村民和乡镇干部反映,张兴艳几年前开

了一家鞭炮厂,亏了十多万元,后来他在别人的烧烤店打工,最近又传出他四处筹钱想开一家足浴店。

朱春晖说,警方还在进一步审讯犯罪嫌疑人,一定会给公众一个交代。

## 公告

根据省工信厅要求,申请注销、兼并重组变更的担保公司须进行公示。洛阳恒嘉投资担保有限公司、洛阳金丰投资担保有限公司、洛阳金利通投资担保有限公司向我局提出申请,称原有民间理财资金已全部兑付完毕,拟兼并重组变更公司名称和经营范围。洛阳东信投资担保有限公司向我局提出申请,称原有民间理财资金已全部兑付完毕,拟申请注销,不再从事担保行业。以上四家公司如有理财客户资金尚未兑付,请自公告见报之日起10日内持相关凭证向我局反映。若公告期内无人反映,我局将按程序批准其变更或注销申请。监督电话:64823335

洛阳市涧西区工业和信息化局

## 3 悲剧有可能避免吗？

除了谴责凶手外,3名被害小学生家属现在最不理解的是,为什么校车司机冯某没有接到孩子时没马上告诉家属?为什么校方没有在第一时间告诉家长孩子没来上学?他们认为,这3个孩子本来是有一点得救机会的。

记者了解到,从几个学生家里到搭乘校车的地点大约有1.5公里,这段路程平时都没有家长接送。校车队长冯五湖告诉记者,之所以没有第一时间告诉家长没有接到3个被害小学生,是因为校车司机冯某的手机没电了。“我们收费不高,除去油费、人员开支,基本没什么盈余,根本没有钱请专人押车。”冯五湖说。

张年勇告诉记者,3个孩子大约早上6点10分出门,走到搭乘校车的地点需要20分钟左右,从乘车点到学校大约5公里,校车最多跑10分钟左右。也就是说,学校最晚在7点多就应该发现3个孩子没到学校。“为什么到8点48分才给我们打电话?早一点或许还有挽救的时间啊。”张年勇说。

记者致电被害小学生就读的临湘市长塘镇托坝中心小学校长冯国庆等人,他们对被害学生家长质疑闪烁其词。冯国庆告诉记者,校车公司由私人运营,是临湘市教育局招标确定的,校车公司与学校之间没有直接的管理关系,但学校与校车公司签有责任状。

“交接环节显然没有做好,校车司机和学校老师都疏忽大意了。”张年勇认为。

## 热点微评

## 为孩子安全负责 不容回避与耽搁

□欣锐

相信不少人会仔细地看孩子们的图片,看他们稚嫩的面孔、可爱的表情,但他们再也不会对着亲人笑了、闹了。

悲剧就这么发生了!绑匪的冷血固然可恨,但学校、家人对孩子照顾的疏忽也令人痛心。从家到乘坐校车的地方有好长一段距离,这段距离其实是孩子行动的真空地带,绑匪在这个地段可随时随地选择作案时间、地点。

从中不难看出,在保护孩子人身安全的问题上,社会是大环境,学校和家庭是小环境,对于社会这个大环境,我们期望监控等安全措施更加完善,而对于学校和家庭,我们期待家人等对孩子人身安全应全心全意地付出。

校车司机在接送孩子上下学时,实际上成了孩子上学途中重要的监护人,教师则是监护孩子的接棒人,家长、校车司机、教师是保障孩子安全不可或缺的三要素,正是这三个环节某一处的疏忽,就可能使歹徒乘虚而入,对孩子痛下杀手。

迅速落网的歹徒自然逃不脱法律的严惩,但作为孩子的监护人,我们应该从中吸取怎样的教训?

在罪恶面前,弱小的孩子是孱弱的羔羊,每当针对孩子的犯罪发生,我们内心的疼痛都无以复加,但痛定思痛,我们该为孩子的安全切实地做些什么,真的不容回避与耽搁了。